Problem-2.11. 0°dan 9°a Kadar Elemanlar iceren Bir Dizinin Her Bir Elemanindan Kacar
Tane Oldugunun Bulunmasi

10000 elemanl1 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9 degerlerini i¢eren bir X dizisinin her bir elemanindan kacar
tane oldugunu bulan programi yazalim.

n = 10000
DIM x(n), say(10)
FORi=1TOn
x(i)=INT(RND*10)
NEXT i
FORi=1TOn
say(x(i) + 1) =say(x(i) + 1) + 1
NEXT i
FORi=1TO10
PRINT i - 1, say(i)
NEXT i

Programlama dilinde (0,1) araligindan rasgele say1 iiretmek i¢in RND komutu kullanilir. Programda
RND*10 ile (0,10) araligindan rasgele say1 liretilmis, liretilen bu sayinin tam kismi INT() fonksiyonu
kullanilarak alinmis ve x(i) degiskenine aktarilmistir. Buna gore her bir i=1,...n i¢in x(i), [0,9]
araligindan rasgele iiretilen tam bir say1 olarak elde edilmistir. Program calistirildiginda elde edilen
sonuclar Tablo 2.2.’de verilmektedir.

Tablo 2.2. 0’dan 9’a kadar elemanlar igeren X dizisinin tekrarlanan eleman sayilari.

X dizisinin elemanlar1 Tekrar sayilari

1015
971
1053
1032
985
978
1014
981
985
986
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Problem-2.12. Dizinin En Kiiciik ve En Biiyiik Elemanlari, Ortalamasi, Standart Sapmasi
ve Ortancasi

Verilen bir dizinin en biiyiikk ve en kiigiik elemanlarini, ortalamasini, standart sapmasini ve
ortancasini hesaplayan programi yazalim. X, X,,..., X,, seklinde verilen bir dizi i¢in,

en kiigiik — MiN {X,, X, ..., X, }
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en bilyiik maks{X,, X, ... X, }
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X o0+ X .
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X((n1)12) ) n—tek

bigiminde tanimlanir.

INPUT "dizinin eleman sayist:", n

DIM x(n)

FORi=1TOn
PRINT "x("; i; ")=";
INPUT x(i)

NEXT i

PRINT

FORi=1TOn
PRINT x(i);

NEXT i

GOSUB ortalama

GOSUB stdsapma

GOSUB enkucuk

GOSUB enbuyuk

GOSUB ortanca

PRINT "ortalama=", ort
PRINT "standart sapma=", ss
PRINT “en kii¢iik=", ek
PRINT “en biiyiik=", eb

PRINT "ortanca="; ortanca

ortalama:
'Dizinin ortalamasini bulma:
t=0
FORi=1TOn
t=t+x(i)
NEXT i

ort=t/n



RETURN

stdsapma:
'Dizinin standart sapmasini bulma:
t1=0
FORi=1TOn
t1=t1+( x(i)-ort)"2
NEXT i
ss= sqr(tl/(n-1))
RETURN
enkucuk:
'En kiigiik bulma:
ek=x(1)
FORi=1TOn
IF x(i)<ek THEN ek=x(i)
NEXT i
RETURN

enbuyuk:
'En biiyiik bulma:
eb=x(1)
FORi=1TOn
IF x(i)>eb THEN eb=x(i)
NEXT i
RETURN

ortanca:
‘ortanca bulma:
'ilk olarak dizinin elemanlar1 kiigiikten biiyiige siralanir
FORi=1TOn-1
FORj=i+1TOn
IF x(j) < x(i) THEN
yedek=x(j)
x()=x(i)
x(i)=yedek
END IF
NEXT j
NEXT i

'dizinin siral1 halinin yazdirilmasi



FORi=1TOn
PRINT x(i);
NEXT i
'n tek mi, ¢ift mi kontrolii
IFn-INT(n/2)*2=0THEN
ortanca=(X(n/2) +x((n+2)/2))/2
ELSE
ortanca=x((n+1)/2)
END IF
RETURN

Simdi programda goriilen GOSUB-RETURN deyimlerini agiklayalim. Program akisini daha
anlagilir ve diizenli hale getirmek i¢in ana programdan ayr yazilan ve gerektigi zaman cagirilarak
kullanilan alt programlar olusturulabilir. Bunun i¢in kullanilan deyimlerden biri GOSUB-RETURN
deyimleridir. GOSUB-RETURN deyimi ile olusturulan alt programlar ana programin devaminda ayni
ekrana yazilir. GOSUB deyimi ana programda, RETURN deyimi alt programda kullanilir. Ana
programda GOSUB ile karsilasildiginda bir alt program c¢agirilacagi anlasilir. Alt programdaki
RETURN deyimi ana programa dénmek i¢in kullanilir. GOSUB-RETURN deyimlerinin kullanimu,

Ana program

GOSUB alt programadr
Ana program geyimleri-

J

alt progamadr——

Alt program deyimleri

bigimindedir.



